XL. Irinyi Janos Kozépiskolai

Kémiaverseny acva o sk
2008. II. fordulé “Bayesilete
Munkaidé: 150 perc Periodusos rendszer a feladatlap 5. oldalan talalhaté

Osszesen 160 pont

I. ALTALANOS KEMIA ES ANYAGSZERKEZET (Osszesen: 30 pont)

1. Tegye ki a megfelel6 relacidjelet (>, =, <) a kvetkezé mennyiségek kozé! 12 pont
1. mennyiség Rela- 2. mennyiség
cidjel
k6téssz0g a szén-dioxidban kotésszog a szilicium-dioxidban
o-kotések szdma a P4-molekulaban o-kotések szdma az SO;-molekuldban
n-kotések szdma a szén-monoxid-molekuldban n-kotések szdma a szén-dioxid-molekuldban
kotd elektronparok szdma 1 g grafitban kotd elektronpdrok szdma | g gyémdéntban
protonok szdma a karbonationban elektronok szdma a karbondtionban
protonok szdma a vizmolekuldban elektronok szdma az oxéniumionban
kotéshossz a karbondtionban kotéshossz a szén-dioxidban
szén-dioxid—-molekula polaritdsa kén-dioxid—molekula polaritdsa
HCI forrdspontja HI forrdspontja
Na olvadédspontja K olvaddspontja
a klér oldhatésdga vizben a klér oldhatdsdga sésavban
0,2 mol/dm’-es sésavoldat pH-ja 0,1 mol/dm’-es kénsavoldat pH-ja

2. A sav-bazis indikdtorok kozott nagy szamban taldlunk olyanokat amelyeknek a savas
vagy bazikus formaja sarga szinii. Néhany ezek koziil:
pH-tartomany, ahol az
Indikator indikator szint valt . savas  bazikus

Alizarinsirga R 10,1 - 12,0 © sdrga .
Indigékarmin 11,4-13,0 kék - sérga |
Az alibbi anyagok 0,5 mol/dm’-es oldatat vizsgilva az adott oldatban hiny indikator mutat
tiszta sarga szint? (Az dtmeneti szint -ahol az indikator szint valt- ne tekintsiik tiszta sarganak!)

K(ecetsav) = Ky(amménia) = 2:10°° mol/dm®

éMetilibolya | 05-16 . sarga | kék
‘Timolkék [ 1.2-2,8 ~ piros sdrga
R | e i
Brémkrezolzsld [ 38-54  sirga ' kék
Moo 162 e e
e ‘, Ry S
Timolkék | 8,0-9,6 sdrga

|

|

|

ammania aménium- | ecetsav natrium- sdsav
acetat hidroxid
Ennyi szdmu indikdtortél
lesz sdrga az oldat
10 pont
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3. Az atomok, elemek szimos fontos adatat olvashatjuk ki a periédusos rendszerbdl.
Ezek koziil kell néhdnyat felismerni, és a nevét a vonalra irni.
(10-0,5 +1 + 2) pont= 8 pont

\_ \_ /

9Spm 190 pm 496 22,99 &
mol mol
9 g
, 0,975
11Na cm 11Nad
/ [Nej3s' 97.8°C  1,24k¢'C

/ )\ / _

a) A kotott patriumatomra jellemzo 0,9-es érték egy olyan szamskalahoz tartozik,
melynek 6nkényesen kivalasztott egyik alappontjit a F-atom jel6li ki. Hogy hivjak azt a
kétszeres Nobel-dijas tudést, aki bevezette a fogalmat?

b) Konyhasot szérunk a langba. Mit tapasztalunk és miért?
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II. SZERVETLEN KEMIA

(Osszesen: 25 pont)

1. Toltse Ki az alabbi elemekre vonatkozé tablizat hiinyzé adatait! 9 pont
Allotrép médosulat | A molekulit felépité I
Elem neve . racstipusa
neve atomok szama
rombos
monoklin
2
-------------- atomracs
60
foszfor | | eemmmmeeeee atomrics jellegii

2. A kovetkezé feladatban a sésav mellé kell a reakciéban képz6dé giaznak megfelelé
reakciopartnert keresni. Az alabbiakban felsorolt anyagok koziil kell valasztani. Egy
partnert csak egyszer szabad felhasznilni, de vannak kozottiik olyanok is, amelyek
egyszer sem keriilnek felhasznalasra.

Szén, mészko, réz, kdlium-permanganit, magnézium, natrium-szulfid,
natrium-szulfit, kvarc -- 11 pont

Reakcio- A fejlodo gaz A gaz Reakcidegyenlet
partner képlete

Szines

Zaptojas
szagua

Kohogésre
ingerl6

Tovabb nem
oxidalhaté

Elemi
allapoti

3. Egy torott 1lab gipszelése utian hosszi percekig ,siit"' a gipsz. Amikor ez a
kellemetlenség alabbhagy, akkor akar egy egész napon it is ,,hiit”’ a gipsz.
Mi a gipsz képlete és milyen folyamat jatszédik le a gipszelés soran?

Mi okozza a ,,siitést''?
Mi okozza a ,,hiitést”’?

5 pont
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III. SZERVES KEMIA

(Osszesen: 25 pont)
1. A kovetkezé6 feladatban az ecetsav séja, a natrium-acetat képzédik vagy lesz

reakciopartner.
Irja fel az alabbi folyamatokhoz tartozé reakciéegyenleteteket! Nem lehet két olyan

egyenlet, amelyben mindkét reakcidépartner megegyezik. 12 pont
a) natrium-acetat képziodése redoxireakcioban
b) natrium-acetat képzodése gazfejlédéssel jaréd reakcioban
¢) natrium-acetat képzodése sav-bazis reakciéban
d) natrium-acetat képzédése észter hidrolizise soran
e) natrium-acetat és viz reakcidja
f) natrium-acetit és natrium-hidroxid hevitése
2. Toltse ki az alabbi tablazatot félkonstitiicios képlettel! 13 pont
X Y X-Y X-0-Y | X-NH-Y
(képlet, név) (képlet, név) (képlet, név)
H- formil- A
| atom csoport
metil- | acetil-
csoport | csoport
etil- H-atom
csoport
fenil- | 4 atom
csoport

Irja le a betiivel jelzett vegyiiletek reakcidit!

A+C

A + ammonias eziist-nitrat-oldat

B oxidacigja forré6 HNQO;-val

D + viz

E + natrium-hidroxid-oldat
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AZ ELEMEK PERIODUSOS RENDSZERE

1, 2, 3, 4, 5, 6, 7. 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18,
LA ILA IILA IV.A VA VLA VILA VIILA
1 2
H He
1,008 4,0
hidrogén hélium
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B C N ) F Ne
6,94 9,01 10,8 12,01 14,01 16,00 19,0 20,2
litium | berillium bér szén nitrogén | oxigén fluor neon
n 12 13 14 15 16 17 18
Na Mg Al Si P S Cl Ar
23.0 243 27,0 28,1 31,0 32,0 35,5 399
ndtrium  |magnézium n.B Iv.B vV.B vi.B VILB VIILB 1.B B alumfnium | sziliciumn | foszfor kén kl6r argon
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 M 35 36
K Ca Sc Ti Vv Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
39,1 40,0 45,0 479 50,9 52,0 54,9 559 58,9 58,7 63,5 654 69,7 72,6 74,9 79,0 799 83,8
kdlium | kalcium [szkandium| titdn  |vanddium| krém mangin vas kobalt nikkel réz cink gallium |germinium| arzén szelén brém kripton
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb Sr Y Zr Nb Mo Tc Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sb Te I Xe
85,5 87.6 88,9 91,2 92,9 959 (99) 01,1 | 1029 | 1064 | 1079 | 1124 | 148 | 187 | 1218 | 1276 | 1269 | 1313
rubidium |stroncium| ittrium |cirkénium| niébium | molibdén | technécim | ruténium | rédium pallidium| eziist |kadmium | indium on antimon tellvr jod xenon
55 56 57 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs Ba La* Hf Ta w Re Os Ir Pt Au Hg Tl Pb Bi Po At Rn
1329 1373 138.9 178.5 181.0 1839 186,2 190,2 192,2 195,1 197,0 200,6 204.4 207.2 209,0 (210) (210) (222)
cézium | bdrium lantén | hafnium | tantil | wolfram | rénium | ozmium | iridium | platina arany higany | tallium élom bizmut | polonium | asztdcium| radon
87 88 89 104 105 106 107 108 109
Fr Ra | Ac** Rf Db Sg Bh Hs Mt
(223) (226) (227) | rutherfor- seabor- meitne-
francium | rddium | aktinium | dium | dubnium | gium | bohrium | hassium rium
58 59 60 61 62 |63 64 65 66 67 68 69 70 71
P Ce Pr Nd Pm Sm Eu Gd Tb Dy Ho Er Tm Yb Lu
lantanoidak 140,1 | 1409 | 1442 | (147) | 1504 | 1520 | 1573 | 1589 | 1625 | 1649 | 1673 | 1689 | 1730 | 1750
cérium | proodmium | noodimium | prondium | o | andpun | gdoliiom | wbun | dspdaem | hoboean [ abun tulun irbom | o
90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
At 1AL Th Pa U Np Pu Am Cm Bk Cf Es Fm Md No Lr
aktinoidik 2320 | (231.0) | 2381 | (237.0) | (242.0) | (243.0) | (247.0) | (249.0) | (251.0) | (254.0) | 25300 | (256.0) | (254.0) | (257.0)
térium | proakti- urdn neptu- phité- | americiu | kirium |berkélium| kalifor- { einstei- | fermium | mendelé- | nobélium | lauren-
nium nium nium m nium nium vium cium
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V.SZAMITASI FELADATOK

1. A kereskedelemben fagyallé folyadékként kaphaté oldat viz és glikol (C.H¢O,) elegye. A -12,2
°C fagydspontii elegy 25,0 tomeg%-os, siiriisége 1038 kg/m’.
Szémitsa ki, hogy 1,00 dm’ fagyallé folyadék hany gramm viz és hdny gramm glikol elegyitésével

s 282

osszetételét! 6 pont
2. A klérnak és az eziistnek is két-két természetes izotépja van. Az izotopok gyakorisdga: a 35-6s
tomegszami klér izotép eléforduldsanak gyakorisiga 75,5%, a 37-es tomegszimiié 24,5%, a
107-es tomegszamn eziist izotép eléforduldsanak gyakorisiga 51,9%, 109-es témeg-
szamiié 48,1 %.
a)  Elvileg hiny eltéré moliris tomegii eziist-kloridot lehet eléallitani?
b) Hany darab protont tartalmaz egy mél eziist-klorid?
¢) 100,0 gramm eziist-klorid hiny gramm 37-es tomegszamii klérizotépot tartalmaz?

Az Avogadro-illandé: 6,02 -10* 1/mol 12 pont

3. Egy jol zaré 245 cm® térfogatii tartialyban 25 °C-os és 0,101 MPa nyomasi klérgaz van. A
klérgazt a reakcié teljes lejatszédéssig razatjuk 100 cm® 0,100 mol/dm® koncentriciéjii kalium-
bromid-oldattal. Ezutin hozzdadunk 4,98 g szilird kalium-jodidot. Hiny gramm jod valik ki?
Az oldathoz 100 cm® kloroformot éntve a jédot kirdzzuk. A vizes fizishan a jéd eredeti
mennyiségének tized része marad. Hany gramm ndtrium-szulfit sziikséges a minta teljes

elszintelenitéséhez? 14 pont

4. Valamely ismeretlen fém vizben oldédé fém-jodid vegyiiletének 200 g tomegii oldatit 5,00 A
erdsségit egyenarammal 15,0 percen it elektroliziltuk, mikozben az oldatban a fém-jodid
tomegszazalékos arinya 80 %-a lett az eredetinek. Az elektrédokon az anyag elemi dllapotban
vélt le, a katédon 1,524 gramm anyag semlegesit6datt.

Melyik fém vegyiiletérol lehet sz6?

Milyen volt a kiindulasi oldat tomegszazalékos dsszetétele? 14 pont

5. Egy ismeretlen olddszer adott tomegében 60,0 g ammdnium-nitratot oldunk. A keletkezett
80,0 g kalium-jodidot oldunk, akkor az oldat 44,2 tomeg %-os lesz.

a) Mi az oldészer molaris tomege?

b) Mi lehet az oldészer, ha tudjuk, hogy kdzonséges koriilmények kozott gazillapoti?

¢) Miért és hogyan oldédnak ionricsos vegyiiletek az oldészerben?

d) Hatdrozza meg az ammonium-nitrat-oldat nitogéntartalmat témeg % -ban! 10 pont

6. A metin klérozdsa utin a termékosszetételt vizsgilva: 0,490 m® 25,0 °C-os 0,101 MPa
nyomasi metianbél kiindulva a mono- és diklérszarmazék anyagmennyiség-aranya 2:1, mig a
triklorszarmazék aranya éppen haromszorosa a szén-tetrakloridénak. Adja meg a termék
molszazalékos dsszetételét, ha tudjuk, hogy a termékek dssztomege (melléktermék nélkiil) 1251
g-mal nagyobb a kiindulisi metinénal! Mekkora térfogati 25,0 °C-os és 0,101 MPa nyoniisi
klérgazra volt sziikség a reakcidhoz? irja fel a reakcidegyenleteket is! 15 pont

7. Elelmiszereink tipértékének meghatirozisihoz elvi alapul a Hess-tétel szolgdl. Egy arra
alkalmas berendezéshen ismert tomegii élelmiszert elégetnek; a felszabadulé hémennyiséggel
ismert tomegii és hémérsékletii vizet melegitenek fel. Ezen adatokbél szimitva tajékoztatjik a
fogyasztokat egy élelmiszer tapértékérdl: x kJ/ 100 g termék egységhen.

a) Szdmitsa ki egy kedvelt joghurt tapértékét, ha 25,0 grammnyi tomegét oxigénfeleslegben
tokéletesen elégetve S00 gramm 16,0 °C-os vizet 50,0°C-ra melegit fel a keletkezé hémennyiség!
(A viz fajhdje: 4,2 kJ/kg °C)

b) Hany gramm szdlécukor elfogyasztisa szolgiltat a joghurt tipértékének megfelelé energiat?
(Képzédéshék: CO,,: -394 kJ/mol H;O0: -286 kJ/mol  C¢H 3045t -1271 kJ/mol) 9 pont
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IRINYI XEMIAVERSENY BUDAPESTI FORDULOJA
2008. marcius 19.

Citrompotlo almasav-tartalmanak a meghatarozasa
A citromp6tlé tabletta atlagos tomege: 0,1300 g

Az almasav, mint gyengesav natrium-hidroxid — mérdoidattal meghatarozhato.

i. Az almasav-tartalom meghatarozdsa:

Reakcitegyenlet: C,H,O0(COCH), + 2NaOH = C,H,O(COONa), + 2H,0
A(C)= 12,01 A4(0)=16,00 4.(H)=1,01
A meghatirozds menete:

1. A munkahelyeden 1év6 200,0 cm’ —es mérélombikban 1,2000 g citromp6ti6t tartalmazé oldat van.

2. Az oldatbol készits torzsoidatot! (To6ltsd fel a korjelig!)

3. Pipettazd a tdrzsoldat 20,00 — 20,00 cm’ —ét titralé lombikba!

3. Mérj hozza méréhengerrel kb. 20 cm® desztillalt vizet!

4.1 -2 csepp fenolftaiein indikator hozzdad4sa ut4n titrald az oldatot 0,1011 mol / dm’ Xoncentracioji
NaCH — mérdoldattal rozsaszinig!

5. Végezz legaldbb hdrom titralast!

A NaOH méréoldat fogyasa 20,00 cm’ trzsoldatra: L cm’
2. e cm’
3. . CI Atlagfogyas: ......... cm’
a) Az almasav moldris témege: ..............
b) A tirzsoldat almasav-tartalma: ............. mg.
¢) A citrompéti6 almasav-tartalma: .............. tomegszazalék.

d) Miért lenne pontosabb a mérés, ha a vizsgalathoz kiforralt és lehiitdtt desztillalt vizet hasznalnank?

II. Szamitsd Ki a tea almasav koncentraciojat!

200 cm’ térfogati tea készitéséhez 2 db atlagos tomegii citromp6tlé tablettat hasznaltunk fel.
Szamitsd ki az igy elkészitett tea almasav koncentraci6jat mol / dm’-ben!

A tea almasav koncentracioja: ............... mol / dm®.
Az eredmények csak kdvetheté szimolds esetén fogadhatok el!

A biirettaban desztillalt viz van!
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Kristilyos Mohr-s6 vas(Il)-iontartalmanak meghatirozasa
A Mohr-s0 (Fe(NH,),(SO4); - 6H,0) vas(II)-iontartalmanak a meghatarozasa kalium-permanganat-oldattal
torténik az alabbi kiegészitend6 egyenlet szerint:
MnO, + Fe** + H = Mn® + Fe’* + H,0

A(Fe)= 5535 A.(S)= 32,06 A 0)=1600 AN)=14,01 4, H) =101

L A vas() - iontartalom meghatirozasa:

A meghatirozis menete:

]. Készits torzsoldatot a munkahelyeden 1évd 250,0 cm’ —es mérdlombikban 1év6 oldatbél! (Tdltsd fel a
kérjelig!)

3. Pipettizd a torzsoldat 25,00 — 25,00 cm’ —ét titralé lombikba!
4. Mérj hozza az automataadagolébol 10 cm’ 20 témegszazalékos H,SO, —at!
5. Adj hozza mérdhengerrel kb. 20 cm” desztillalt vizet!
6. Titraid az igy elkészitett oldatot 0,02022 mol / dm” koncentracigji KMnO,— mérdoldattal rozsaszinig!
7. Végezz legaldbb harom titralast!
A KMnO, mérdoldat fogyasa 25,00 cm’ torzsoldatra: 1. .......... cm’
20 cm
TR Atlagfogyss: ......... cm’
A tbrzsoldat Fe** - tartaima: ............. mg.

1. A7 ismeretlen oldat iigy késziilt, hogy Mohr-sot (Fe(NH4),(SO,), ~ 6H,0) megsavanvitott desztillalt
vizben oldottunk.

Az 1. pontban leirt vizsgalathoz 30,00 cm’ térfogatii ismeretlen oldatot kaptal.
a) Szamits ki az ismeretlen Mohr-s6 oldat mol / dm’ -ben kifejezett koncentracigjat!
Az ismeretlen Mohr-sé6 oldat koncenticioja: .......cocacvannnnnn. mol / dm’.
b) Szamits ki, hogy 1 cm’ ismeretlen Mohr-so oldat hany mg Fe?'-t tartaimaz!
Az ismeretlen Mohr-s6 oldat dsszetétele: ..................... mg Fe®/ em’.

c) Szamitsd ki, hogy hany g kristilyviz tartami Mohr-sét kellett bemérni 2000 cm’ térfogati ismeretlen
oldat készitéséhez!

A Mohr-s6 moléris tbmege: ........ccccvuannnn..
Az ismeretlen oldat elkészitéséhez sziikséges Mohr-so: ............... g.

Az eredmények csak kdvethetd szimolis esetén fogadhatok el!
A biirettaban desztillalt viz van!



